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Η επιβολή του δικαίου της ΕΕ από την Επιτροπή το 2023 αποφέρει οφέλη
στους πολίτες και τις επιχειρήσεις

Brussels, 25 Ιουλίου 2024

Σήμερα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την ετήσια έκθεσή της για την παρακολούθηση της
εφαρμογής του δικαίου της ΕΕ. Η έκθεση περιγράφει τα μέτρα επιβολής που έλαβε η Επιτροπή το
2023 για να διασφαλίσει την προστασία των δικαιωμάτων και των ελευθεριών των ατόμων και των
επιχειρήσεων σε ολόκληρη την ΕΕ. Επισημαίνει επίσης τους τομείς στους οποίους τα κράτη μέλη
πέτυχαν τη συμμόρφωση με το δίκαιο της ΕΕ και προσδιορίζει εκείνους στους οποίους απαιτούνται
πρόσθετες προσπάθειες.

Σήμερα, η Επιτροπή δημοσίευσε επίσης την τακτική της δέσμη αποφάσεων για υποθέσεις
παράβασης.

Εξασφάλιση της συμμόρφωσης με το δίκαιο της ΕΕ το 2023

Η έκθεση δείχνει ότι το 2023 η Επιτροπή ενήργησε αποφασιστικά για να διασφαλίσει την ορθή
εφαρμογή των κανόνων της ΕΕ σε όλους τους τομείς πολιτικής σε ολόκληρη την ΕΕ, ενισχύοντας την
εμπιστοσύνη μεταξύ των πολιτών και των επιχειρήσεων και διευκολύνοντας την ανάπτυξη μιας
συνεκτικής, δίκαιης και αποτελεσματικής Ένωσης.

Κατά το τελευταίο έτος, η Επιτροπή κίνησε 529 νέες διαδικασίες επί παραβάσει και περάτωσε
περισσότερες από 1 000 υποθέσεις, καθώς τα κράτη μέλη έχουν επιτύχει συμμόρφωση με το δίκαιο
της ΕΕ. Το 95 % των περατωθεισών υποθέσεων επιλύθηκαν σε πρώιμο στάδιο της διαδικασίας
επί παραβάσει. Αποφεύγοντας τις χρονοβόρες δικαστικές διαφορές, οι πολίτες και οι επιχειρήσεις
μπορούν να αξιοποιούν πιο σύντομα τα οφέλη του δικαίου της ΕΕ.

Ωστόσο, όπως προκύπτει από την έκθεση, η Επιτροπή δεν διστάζει να παραπέμψει τα κράτη μέλη στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου αυτό είναι αναγκαίο. Το 2023 η Επιτροπή αποφάσισε να
παραπέμψει συνολικά 82 υποθέσεις επί παραβάσει στο Δικαστήριο και ζήτησε από το Δικαστήριο
να επιβάλει οικονομικές κυρώσεις κατά αρκετών κρατών μελών σε 45 από τις εν λόγω 82
υποθέσεις. Πρόκειται για ρεκόρ κατά την τελευταία δεκαετία, γεγονός που καταδεικνύει την
αποφασιστικότητα της Επιτροπής να επιβάλει το ενωσιακό δίκαιο.

Στήριξη της έγκαιρης συμμόρφωσης των κρατών μελών με το δίκαιο της ΕΕ

Η έγκαιρη εφαρμογή των κανόνων της ΕΕ από τα κράτη μέλη είναι ζωτικής σημασίας για τη
διασφάλιση των δικαιωμάτων των πολιτών και των επιχειρήσεων σε ολόκληρη την ΕΕ και για τη
διατήρηση της αποτελεσματικότητας και της αξιοπιστίας της ΕΕ. Η έγκαιρη στήριξη της Επιτροπής προς
τα κράτη μέλη για την ορθή υλοποίηση και εφαρμογή των κανόνων της ΕΕ είναι ζωτικής σημασίας.

Το 2023 η Επιτροπή παρείχε πρακτική καθοδήγηση στα κράτη μέλη, τις επιχειρήσεις, τα
ενδιαφερόμενα μέρη και το κοινό σχετικά με τον τρόπο κατανόησης και εφαρμογής συγκεκριμένων
πτυχών του δικαίου της ΕΕ. Προώθησε τη συμμόρφωση με το δίκαιο της ΕΕ σε εκατοντάδες
εργαστήρια για τη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο, συνεδριάσεις ομάδων εμπειρογνωμόνων και
επιτροπών με τα κράτη μέλη. Σε συνέχεια του απολογισμού του 2023, η Επιτροπή, από κοινού με τα
κράτη μέλη, καθόρισε τρόπους για τη βελτίωση της μεταφοράς των οδηγιών στο εθνικό δίκαιο. Μέσω
του Μέσου Τεχνικής Υποστήριξης, η Επιτροπή προώθησε την ανάπτυξη διοικητικών ικανοτήτων στα
κράτη μέλη, συμβάλλοντας στη διασφάλιση της ορθής εφαρμογής της νομοθεσίας και των πολιτικών
της ΕΕ.

Ενίσχυση μιας βιώσιμης και ανταγωνιστικής οικονομίας

Η Επιτροπή παρέμεινε σταθερή στη διαφύλαξη της ακεραιότητας της ενιαίας αγοράς το 2023,
για παράδειγμα μέσω της διασφάλισης της ελεύθερης κυκλοφορίας των εμπορευμάτων στους τομείς
της γεωργίας και των κατασκευών. Έλαβε επίσης εκτεταμένες δράσεις επιβολής για την άρση των
φραγμών για τους παρόχους υπηρεσιών στην ενιαία αγορά, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν περίπου το
70 % του ΑΕΠ της ΕΕ και ίσο μερίδιο της απασχόλησής της. Τα μέτρα επιβολής της Επιτροπής
βελτίωσαν την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων σε ολόκληρη την ΕΕ και αντιμετώπισαν το
ζήτημα των καθυστερήσεων πληρωμών για αγαθά και υπηρεσίες που αποτελούν αντικείμενο δημόσιων
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συμβάσεων.

Όπως προκύπτει από την παρούσα έκθεση, η Επιτροπή δεσμεύτηκε να παράσχει καθαρή,
οικονομικά προσιτή και ασφαλή ενέργεια, να επιτύχει τους στόχους της για το κλίμα και να
τονώσει την οικονομική ανάπτυξη. Το 2023 η Επιτροπής επέβαλε μέτρα για τον καθαρό αέρα, το
νερό και τις μεταφορές, καθώς και μια κυκλική οικονομία. Η Επιτροπή στήριξε τα κράτη μέλη και τους
γεωργούς στο πλαίσιο της κοινής γεωργικής πολιτικής. Σημείωσε πρόοδο όσον αφορά την ενεργειακή
ένωση της ΕΕ και συνέχισε τις εργασίες για τη διατήρηση της ασφάλειας της πυρηνικής ενέργειας. Η
Επιτροπή χρησιμοποίησε επίσης διαδικασίες επί παραβάσει για την προώθηση της ασφάλειας του
εφοδιασμού της ΕΕ με φυσικό αέριο.

Η ενημέρωση και η παροχή βοήθειας στους πολίτες και τις επιχειρήσεις είναι καίριας σημασίας
για την πλήρη αξιοποίηση του δυναμικού της ενιαίας αγοράς. Το 2023 τα κέντρα SOLVIT βοήθησαν
πάνω από 2 200 άτομα και επιχειρήσεις να αντιμετωπίσουν τα προβλήματά τους, με πάνω από το 88 %
των εκκρεμών υποθέσεων να επιλύονται. Η υπηρεσία «Η Ευρώπη σου — Συμβουλές», η οποία
ενημερώνει τους πολίτες και τις επιχειρήσεις για τα δικαιώματά τους στην ενιαία αγορά, δέχτηκε πάνω
από 26 000 επισκέψεις. Και «Η Ευρώπη σου» ήταν ο δημοφιλέστερος ιστότοπος της Επιτροπής, με 32
εκατομμύρια επισκέπτες σε ένα έτος.

Προάσπιση των κοινών αξιών της ΕΕ, των θεμελιωδών δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου

Η Επιτροπή ενήργησε αποφασιστικά για την προάσπιση του κράτους δικαίου, την προστασία των
δημοκρατικών αξιών και την επιβολή της νομοθεσίας κατά των διακρίσεων σε ολόκληρη την
ΕΕ. Έλαβε μέτρα για να διασφαλίσει την πλήρη εφαρμογή από τα κράτη μέλη των κανόνων της ΕΕ για
την προστασία των παιδιών, τα δικαιώματα των καταναλωτών, τη διασυνοριακή προστασία
των ασθενών και τις ασφαλέστερες μεταφορές.

Η Επιτροπή ενίσχυσε την εφαρμογή της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης Ασφάλειας και κίνησε ή
συνέχισε διαδικασίες επί παραβάσει για τη βελτίωση της συμμόρφωσης των κρατών μελών με τους
κανόνες της ΕΕ για τη μετανάστευση και το άσυλο.

Οι δράσεις επιβολής της Επιτροπής το 2023 επέφεραν απτές βελτιώσεις στα δικαιώματα των
πολιτών. Τα κράτη μέλη ενίσχυσαν την προστασία των καταναλωτών, διασφάλισαν τα δικαιώματα
των μαρτύρων δημοσίου συμφέροντος και βελτίωσαν την ποινικοποίηση της ρητορικής μίσους. Η
επιβολή των κανόνων της ΕΕ εξασφάλισε επίσης καλύτερη προστασία των δικαιωμάτων των
εργαζομένων και δικαιότερες συνθήκες εργασίας.

Ιστορικό

Από το 1984 η Επιτροπή υποβάλλει, κατόπιν αιτήματος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ετήσια έκθεση
σχετικά με την παρακολούθηση της εφαρμογής του δικαίου της ΕΕ κατά το προηγούμενο έτος. Το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκδίδει στη συνέχεια ψήφισμα σχετικά με την έκθεση της Επιτροπής.

Στο πλαίσιο της κατανομής των αρμοδιοτήτων μεταξύ των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων, η Επιτροπή
έχει τη γενική αρμοδιότητα να κινεί τη νομοθετική διαδικασία.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο αποφασίζουν σχετικά με τις προτάσεις της Επιτροπής. Τα
κράτη μέλη είναι υπεύθυνα για την έγκαιρη και σωστή εφαρμογή και υλοποίηση του δικαίου της ΕΕ
στην εθνική έννομη τάξη.

Η Επιτροπή κλείνει αυτόν τον κύκλο: μόλις εγκριθούν οι προτάσεις της και καταστούν δίκαιο της ΕΕ,
παρακολουθεί αν τα κράτη μέλη εφαρμόζουν αυτό το δίκαιο ορθά, ειδάλλως, λαμβάνει μέτρα.

Για περισσότερες πληροφορίες

Ετήσια έκθεση για την παρακολούθηση της εφαρμογής του δικαίου της ΕΕ

Ιστότοπος για την παρακολούθηση της εφαρμογής του δικαίου της ΕΕ

Ετήσια έκθεση για την παρακολούθηση της εφαρμογής του δικαίου της ΕΕ - ενημερωτικό δελτίο
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Αρμόδιοι επικοινωνίας:

Christian WIGAND (+32 2 296 22 53)
Cristina TORRES CASTILLO (+32 2 29 90679)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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